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BELL RINGER

Which of the following best describes a government action that is
consistent with the political philosophy of individualism?

' . Pear Deck Interactive Slide
i}z Students choose an option e e
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LEARNING INTENTION SUCCESS CRITERIA

- LO: Explain how cuttural | can analyze poling dota and

Factors infHuence political mak-e inPergﬁceg on poling
dota and political socidlization

atitudes and socidlization and cultural Factors.
= LO: ExPIain how cuHural

Factors inHuence political

attitudes and socidlization




HOW DO YOU FORM YOUR
POLITICAL BELIEF SYSTEM?

© Original Artist
Reproduction rights o.bt'ainable from
www.Cartoc&Stock.com

"Basically, Son, the Democrats are
donkeys, the Republicans are elephants,

Zg and the rest of us are roadkill." $. , BEFIY 27
A 4 < P AMIOSCIASS

. Pear Deck Interactive Slide

g Students choose an option Do hot remave this bar
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HOW DO YOU FORM YOUR
POLITICAL BELIEF SYSTEM?

The Pami\y
Social Groups
-race
- reliﬂion
-aender
Realon
Media




Gender and Ethnicity

Gender and ethnic identity affect our political
loyalties. Men are more likely to vote Republican
than women. Black voters are more likely than
white voters to cast ballots for Democrats.

Peer Groups

As we age, our friends

and co-workers begin to
influence our political

views. So do the groups

we join, such as labor

unions and political parties.

Religion
Religious teachings help shape political values.

People may have more conservative or more liberal

views based on their religious beliefs.

News Media

The news media influence what we pay
attention to as adults. The effects of the media
vary with our reading and viewing habits.

Family

Families play a large role in
our early socialization. Most
high school seniors identify
with the same political party
as their parents.

Toddler

Older  Young

Y child child
g 4

School
Schools teach us to love our country, respect
the law, and value our rights. The more
education Americans get, the more likely
they are to participate in politics.




Set of beliefs
you hold about
Poli+ic<5




WHAT BELIEFS DO YOU ASSOCIATE
WITH LIBERALS?

ee——

Liberal Conservative
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WHAT BELIEFS DO YOU ASSOCIATE
WITH CONSERUATIVES?

ee——

Liberal Conservative
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- Liberals SuPPor'+

- Government regulations ol
business

. Welkare progroms For the
poor, minorities & womeh

- National health care

- Abortion

-Liberals Oppose

- Tox cuts For the weaPrhy

- Increase in military spendina
+ School prayer

- Conservatives SuPPor+:

- Free market w/
li+tle reﬂulaﬁons

- Gun owner'c;hiP
. Border security

. Conservative OPPose:

- Expensive welkare
progroms

- Abor+tion
- National Health care




-Most Americans are moderaotes and don't alig PerPecﬂy
.Madison's Federalist #0l

Libertarion - Fiscally (economy) Conservative, Socidly Liberal
-Ex: Support tax cuts; Suppor+t \eaa\izecl marijuana

-Populist - Fiscally Liberal, Socidly Conservative
-Ex: Support paid materhity leave; Opposes abortion

GARY JOHNSON'S . OTHER DOGS

5@
@
-

Populist appeal to the
concerns of the
“common man”




Education



http://www.youtube.com/watch?v=gSBPHSAEdYM
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DELAWARE 3

MARYLAND 10
WASHINGTON, D.C. 3
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B Joe Biden

B Donald Trump

7. Electoral split
Undecided

POSITION OR TO SCALE.

e
HAWAII €5 ALASKA AND HAWAI ARE
2 7 o NOT SHOWN IN CORRECT

Electoral votes

+1264 JOE BIDEN =eom)  DONALD TRUMP 214 ¢




Two-Way (Democrat vs. Republican) Support for Democratic
Candidates, 2012-2020

2016 to
2016 2020 2020

White Non-College
White College



https://www.vox.com/2021/5/10/22425178/catalist-report-2020-election-biden-trump-demographics

L Qo3

o What ideology am I7? el

“Marriage must be legally defined as only between a man
and a woman.”
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L Qo3

o What ideology am I7? el

“The government that governs best governs least.”
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USE THE CHART TO GAUGE THE IMPORTANT ISSUES
AND LIKELIHOOD OF POLITICAL ENGAGEMENT FOR
EACH POPULATION SUBSET

7N =y |




Name

Birth Year Range
(approx.)

Current Political Importance

Silent

Generation

Baby Boomers

Generation X

Millennials

Generation Z

1924 to 1945

1946 to 1964

1965 to 1980

1981 to 1997

1990 to early 2000s

Older seniors, influenced by the Great Depression, socially
conservative, recently voted very Republican

Rapidly becoming seniors, socially liberal compared to their parents,
influenced by Vietnam, Civil Rights Era, now voting Republican
(barely)

Now the main business leaders, influenced by post Watergate, socially
more conservative than their parents. suspicious of government leaders

The first true computer generation, liberal in social policies, very
Democratic in recent elections

some coming out of college years, slowing down birth rates, less
religious, very concerned about college costs, accepting of gay rights,
liberal in votes
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WHAT IS MEANT BY GENERATIONAL AND LIFESTYLE EFFECTS?

—



WHAT WOULD YOU CONSIDER A
“MAJOR POLITICAL EVENT"? '

E R




CONSIDER HOW EACH CIRCUMSTANCE/EVENT

MIGHT SERVE TO INFLUENCE POLITICAL
BELIEFS/BEHAVIOR




What's the best
cier to be a liberal?

e it te mememmamem . PearDeck Interact ive Slide
ﬁ Students, write your response! Do not remave this bar
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- _
BEST PLACES TO BE A LIBERAL

(1) SEATTLE, WA
(2 AUSTIN, TX
(3) SAN FRANCISCO, CA
(@) DENVER, CO

(5) FARGO, ND

(6) MINNEAPOLIS, MN
(7) CEDAR RAPIDS, I1A
BOSTON, MA

(3 COLUMBIA, MO

AR\ FALIADI CCTAN e
e: Smartasset, 2016



What's the best

ci’ry +to be a
cohservative<

e it te mememmamem . PearDeck Interact ive Slide
ﬁ Students, write your response! Do not remave this bar


http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoiZnJlZVJlc3BvbnNlLXRleHQiLCJkcmFnZ2FibGVzIjpbeyJpZCI6ImRyYWdnYWJsZTAiLCJ0eXBlIjoiaWNvbiIsImljb24iOnsiaWQiOiJkZWZhdWx0LWNpcmNsZSJ9LCJjb2xvciI6IiNENTFEMjgifV0sImRyYWdnYWJsZVNpemUiOjEyLjU1LCJlbWJlZGRhYmxlVXJsIjoiaHR0cHM6Ly8iLCJhbnN3ZXJzIjpbXX0=pearId=magic-pear-shape-identifier
http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoiZ29vZ2xlLXNsaWRlcy1hZGRvbi1yZXNwb25zZS1mb290ZXIiLCJsYXN0RWRpdGVkQnkiOiIxMTQwMTg0Njg3OTkyODEwMzE5MzQiLCJwcmVzZW50YXRpb25JZCI6IjFWTzNRYVN0akN6eTJxbDkxNENHU09RaWp5dFpaeER4WHlHX2QzQWZLb0h3IiwiY29udGVudElkIjoiY3VzdG9tLXJlc3BvbnNlLWZyZWVSZXNwb25zZS10ZXh0Iiwic2xpZGVJZCI6ImdmNTg3Y2YyY2QxXzBfMzgiLCJjb250ZW50SW5zdGFuY2VJZCI6IjFWTzNRYVN0akN6eTJxbDkxNENHU09RaWp5dFpaeER4WHlHX2QzQWZLb0h3LzcwMjk1ZDkwLTdlNjEtNDMwNC04OGIzLTI3OGI4NWUxMThhMyJ9pearId=magic-pear-metadata-identifier

_ _
BEST PLACES TO BE A CONSERVATIVE

(1) MIDLAND, TX
(2) SIOUXFALLS, SD

(3) OMAHA, NE
(5) COLORADO SPRINGS, CO
ROCHESTER, MN

(7) LAFAYETTE, LA
SPRINGFIELD, IL

(3 TULSA, OK

fan\ 11 1DD Y TV
rce: Smartasset, 2016
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L_et's look at 2016 exit Po\\s
to see the dirferent

voting blocs" and where
they actually voted..

{



gender

male
47%

female
53%

clinton trump

other/no answer

24558 respondents

0%

The “"Gender Gap”



clinton

18-24

10%

25-29

9% 54%

30-39
17%

40-49
19%

50-64
30%

65 and older
16%

24558 respondents

other/no answer

o Older voters
8% tend to be
o more

- Conservative

4%

3%




clinton trump other/no answer

white . o

black

0 Q
129% 8% 3%

latino

0 0
11% 28% 6%

asian

0 0
4% 27% 8%

other race

) )
30 36% 8%

24558 respondents




education

clinton

high school or
less 46%
18%

some college
32%

college

graduate
32%

postgraduate
18%

24558 respondents

other/no answer

3%




income

clinton other/no answer

under $30,000

53% 7%
17% °

S30k-$49,999

70
19% 52% Yo

S$50k-$99,999

5%
30% ’

S$100k-$199,999
24%

9%

S200k-$249,999

)
4% 2

$250,000 or
more
6%

24558 respondents




marital status

clinton trump other/no answer

married 449 49,
59%

unmarried 379 80
41% R :

24558 respondents




religion

protestant
27%

catholic
23%

mormon
1%

other christian
24%

jewish

3%

muslim
1%

other religion
7%

no religion
15%

clinton

36%
46%
28%

43%

24558 respondents

other/no answer

5%

4%

16%

3%

6%

n/a

10%

8%




What ideology am I?

“So long as | am president, no American shall go to bed
hungry, no American shall suffer the burden of
discrimination, and no American shall fall ill without the
benefit of medical help.”


http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoibXVsdGlwbGVDaG9pY2UiLCJkcmFnZ2FibGVzIjpbeyJpZCI6ImRyYWdnYWJsZTAiLCJ0eXBlIjoiaWNvbiIsImljb24iOnsiaWQiOiJkZWZhdWx0LWNpcmNsZSJ9LCJjb2xvciI6IiNENTFEMjgifV0sImRyYWdnYWJsZVNpemUiOjEyLjU1LCJlbWJlZGRhYmxlVXJsIjoiaHR0cHM6Ly8iLCJhbnN3ZXJzIjpbImNvbnNlcnZhdGl2ZSIsImxpYmVyYWwiLCJsaWJlcnRhcmlhbiJdfQ==pearId=magic-pear-shape-identifier
http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoiZ29vZ2xlLXNsaWRlcy1hZGRvbi1yZXNwb25zZS1mb290ZXIiLCJsYXN0RWRpdGVkQnkiOiIxMDk3OTIxMTE2NTE5ODQzMDkxNDEiLCJwcmVzZW50YXRpb25JZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrIiwiY29udGVudElkIjoiY3VzdG9tLXJlc3BvbnNlLW11bHRpcGxlQ2hvaWNlIiwic2xpZGVJZCI6Imc2NDcyZGMyZmFiXzBfMTEiLCJjb250ZW50SW5zdGFuY2VJZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrL2JiZDE3OTMxLTc4MmYtNGYwYS1iNmQxLWU4NmIzNjNmYWEwZiJ9pearId=magic-pear-metadata-identifier

L Qo3

J What ideology am I? bt

Male, black, urban, student, studying to be a
lawyer, single



http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoibXVsdGlwbGVDaG9pY2UiLCJkcmFnZ2FibGVzIjpbeyJpZCI6ImRyYWdnYWJsZTAiLCJ0eXBlIjoiaWNvbiIsImljb24iOnsiaWQiOiJkZWZhdWx0LWNpcmNsZSJ9LCJjb2xvciI6IiNENTFEMjgifV0sImRyYWdnYWJsZVNpemUiOjEyLjU1LCJlbWJlZGRhYmxlVXJsIjoiaHR0cHM6Ly8iLCJhbnN3ZXJzIjpbImNvbnNlcnZhdGl2ZSIsImxpYmVyYWwiLCJsaWJlcnRhcmlhbiJdfQ==pearId=magic-pear-shape-identifier
http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoiZ29vZ2xlLXNsaWRlcy1hZGRvbi1yZXNwb25zZS1mb290ZXIiLCJsYXN0RWRpdGVkQnkiOiIxMDk3OTIxMTE2NTE5ODQzMDkxNDEiLCJwcmVzZW50YXRpb25JZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrIiwiY29udGVudElkIjoiY3VzdG9tLXJlc3BvbnNlLW11bHRpcGxlQ2hvaWNlIiwic2xpZGVJZCI6Imc2NDcyZGMyZmFiXzBfMzgiLCJjb250ZW50SW5zdGFuY2VJZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrLzAzNmY4ODQzLWUzNDgtNDc2MS1hOTEzLWFkNDZmZGJhNWU0YSJ9pearId=magic-pear-metadata-identifier

L Qo3

J What ideology am I? bt

Male, white, rural, farmer, high school education, married



http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoibXVsdGlwbGVDaG9pY2UiLCJkcmFnZ2FibGVzIjpbeyJpZCI6ImRyYWdnYWJsZTAiLCJ0eXBlIjoiaWNvbiIsImljb24iOnsiaWQiOiJkZWZhdWx0LWNpcmNsZSJ9LCJjb2xvciI6IiNENTFEMjgifV0sImRyYWdnYWJsZVNpemUiOjEyLjU1LCJlbWJlZGRhYmxlVXJsIjoiaHR0cHM6Ly8iLCJhbnN3ZXJzIjpbImNvbnNlcnZhdGl2ZSIsImxpYmVyYWwiLCJsaWJlcnRhcmlhbiJdfQ==pearId=magic-pear-shape-identifier
http://dontchangethislink.peardeckmagic.zone?eyJ0eXBlIjoiZ29vZ2xlLXNsaWRlcy1hZGRvbi1yZXNwb25zZS1mb290ZXIiLCJsYXN0RWRpdGVkQnkiOiIxMDk3OTIxMTE2NTE5ODQzMDkxNDEiLCJwcmVzZW50YXRpb25JZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrIiwiY29udGVudElkIjoiY3VzdG9tLXJlc3BvbnNlLW11bHRpcGxlQ2hvaWNlIiwic2xpZGVJZCI6Imc2NDcyZGMyZmFiXzBfNDciLCJjb250ZW50SW5zdGFuY2VJZCI6IjFaVGRnRy1rXzJiQUdqV0t0WnhkTlRSbEotSDRRRWpVQ09zSFg3MkVuRllrL2YxODE4NjBmLWY1NTktNDY3Yi1iYzNmLTQ3YTY1ZmFhZGQ1YyJ9pearId=magic-pear-metadata-identifier
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| am learning about
how cultural factors
influence political
attitudes and
socialization.

| can anadlyze polling
data and make
inferences on polling
data and political
socialization and
cultural factors.
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You will
need
Socialization &
A%enda |deology
Homew()rk HW: Watch
DV 4.4 and

read 357-368
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